

平凯街道官舟社区山银花采收



# 重庆秀山： 深化农业供给侧结构性改革 推动山银花产业高质量发展

武陵山区气候独特，盛产近3000种道地中药材，山银花便是其中一种。

时下，位于武陵山腹地的重庆市秀山土家族苗族自治县，正迎来山银花采收期，全县23万亩山银花漫山遍野，一簇簇山银花和花农的笑容交相辉映，一派丰收景象。

近年来，秀山县不断深化农业供给侧结构性改革，实施优势特色农业提质增效行动计划，提高山银花产业供给体系质量和效率，使其成为当地“生态富民产业”。

## 选育品种稳规模 扩大供给效能

秀山县种植山银花历史悠久，规模化种植可追溯到20世纪70年代。

为做好、做大、做强这一特色产业，近年来，秀山县从源头着手，加快品种优选育种和种源基地建设，培育抗病性强、内含物多、产花量高的山银花优良品种。

新品种产量大幅提升。改良后的山银花优良品种1年半即可有收益，3年就能达产，亩产量能达到250—400公斤。

亩产量提高了，种植户收入同步提升，自主发展的积极性也大幅提高。

目前，秀山县培育了以山银花为主导的“一村一品”专业村25个，其中国家级示范村1个、市级示范村3个，覆盖2.8万农户，年产鲜山银花6.7万吨，产量占全国市场份额的1/3，综合产值达14亿元。获评重庆市特色农产品优势区。

## 科技赋能稳质效 提升供给质量

发展山银花需“一分栽、九分管”，为更加科学管理山银花，秀山县成立国家现代中药资源信息和技术服务秀山站、重庆市现代山地特色高效农业中药材产业技术创新团队秀山技术推广站。先后聘请重庆市中药研究院、西南大学等科研院所5名专家担任中药材产业发展顾问，建立常态化交流、研讨、咨询机制，为

秀山山银花产业发展提供科技支撑。

在技术人员对山银花的研究、改良下，当地大力推广梯埂栽植、幼苗水溶肥、覆膜防草等10项种植技术，实施重庆市山银花地方标准12个，全面淘汰原来传统种植模式，产业供给质量实现质的飞跃。

为了让花农更方便地学到技术，秀山县组建“行业专家+县级技术骨干+乡镇技术员+农村实用人才”四级技术服务队伍，建立分片区、分农时的流动培训机制，走进田间地头，从种苗选育到田间管护，从修枝拔芽到采摘烘干，全周期、全方位开展技术培训，实现全产业链技术跟踪服务。近年来，当地年培训量达2000余人次。

## 创新政策稳收益 拓宽供给边界

秀山山银花产业的持续发展，还得益于政策的持续支持。在发展初期，秀山县每年整合大量涉农项目资金，对种苗、初加工设备、基地、品牌、贷款贴息等环节给予补贴。在市场低迷时期，出台干花销售补贴政策，实现采摘鲜花应收尽收，稳定花农收益。

山银花鲜花储存期短，如果出现鲜花滞销的情况，会对花农造成损失。为保障花农权益，秀山县持续优化产业政策供给保障，印发《秀山自治县关于加快推进中药材产业高质量发展实施方案》等文件，构建了“一项奖补金、一份保险金、一个保收价”政策体系，即基地、加工设备建设奖补降成本、创新推行保险抗风险、大型龙头企业稳价保收。

首先，对新发展山银花标准化基地按照1000元/亩进行奖补，在稳定产业规模的基础上持续降低花农成本，保证建设一片、投产一片。同时，政府给予加工设备补贴，支持种植大户改扩建加工厂，对山银花进行杀青、烘干等初加工。

2021年至今，秀山县山银花初加工厂从45家增加到62家，专业合作社增加到135家。

其次，创新产业收益保险，由秀山县财政给予90%的补贴，按

种植规模，分三档为花农购买“收益险”。如果当年的山银花亩收益低于保障额，则由保险公司赔付差价，进而提升花农对抗市场风险能力。

此外，在山银花产新时节，圣百灵药业等企业充分发挥企业责任，实行稳价保收，并对新产山银花进行免费仓储，避免新鲜山银花集中上市造成价格下滑，确保花农收益最大化。

## 拓展链条稳能级 优化供给结构

培育龙头企业，开发精深加工产品，提高产品附加值，延伸产业链条，增加综合收益，是秀山山银花产业发展的重要支撑。

秀山县在培育富兴通等本土企业的基础上，先后引进海王、步长（华涛）、红日三大制药企业入驻高新区，与药通网保持长期战略合作，推进“互联网+中药”协同融合，加快山银花产业迭代升级。

在药企的产业基地，初加工后的山银花进一步通过中药提取技术和精深加工技术被制成系列产品。

目前，秀山山银花产业基本实现“良种育苗—标准种植—初加工—精深加工”全产业链发展。

2011年，秀山山银花基地通过GAP认证。秀山山银花成功入选全市重点打造的“渝十味”中药材品牌。

今年，重庆发布了《食品安全地方标准山银花及其制品》，为山银花生产企业生产、食品多样化开发提供了标准依据，对山银花产业高质量发展具有重要意义。现在，秀山县山银花基本实现“产得出、放得下、卖得好”。

未来，秀山县将围绕深化农业供给侧结构性改革这条主线，立足全县山银花资源和生态优势，加快构建“一山两盖优势区、一园多区加工区”百亿级中药材（山银花）产业链，着力打造现代中药材生产体系、产业体系、市场体系，全环节提升、全链条增值、全产业融合，全面优化产业供给模式，聚力发展山银花百亿级产业，推进“武陵药都”建设。

数据来源：中共秀山土家族苗族自治县委员会宣传部

